

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ 1985” ПРЕЗ 2022 ГОДИНА

1. Увод

Народно читалище “Св. Св. Кирил и Методий 1985” се намира в к-с „Меден рудник” и обслужва - зона А, Б, В и „Районен център”. Дейностите, които читалището развива за обслужване на нуждите на местната общност са: библиотека; музикална школа с клас пиано и клас китара; арт школа за приложно и изобразително изкуство; фолклорна формация; вокално и театрално студио; езиково и компютърно обучение; разнообразна културна програма. Като допълнителна дейност – копирни, компютърни и интернет услуги. Предложението е отворено и може да се допълва и актуализира при необходимост.

2. Анализ

Читалище “Св. Св. Кирил и Методий” - Бургас осъществява дейност на територията на к-с “Меден рудник” с население около 40 000 души. В близост до читалището има едно основно училище, две средни училища, четири детски градини, един пенсионерски клуб.

Силни страни:

- Читалището има традиции в своята работа.
- Квалифициран екип.
- Качество на предлаганите услуги.
- Създадени са дълготрайни връзки с училища и детски градини в района, НПО.

Слаби страни:

- Липса на самостоятелна сграда.
- Крайно ограничена материална база за нормално функциониране на дейности.
- Липса на собствена зала за прояви.
- Липса на външно обособено пространство за културни прояви.
- Лоша достъпна среда.

Предимства:

- Авторитета на читалището.
- За сега единствен културно-информационен център в района.
- Възможност за собствени приходи.
- Самостоятелен закон.

Законова база:

- Закона за народните читалища.
- Закона за обществените библиотеки.
- Устав на читалището.

Мисия

Мисията на читалище „Св. Св. Кирил и Методий 1985” е да бъде в помощ и полза на живущите от района, предлагаш много и разнообразни възможности. Да съдейства и подпомага удовлетворяването на културните, информационните, образователните, социалните и други потребности на общността. Чрез различните културни прояви да разнообразява ежедневието им, да предлага обучение за различни възрасти, да подпомага развитие на дарби и интереси, за осмисляне на свободното време, да служи за превенция срещу вредните прояви в обществото.

Визия

Народно читалище „Св. Св. Кирил и Методий 1985” е модерен център за информация, култура, обучение и услуги.

Ценности

В работата на читалище „Св. Св. Кирил и Методий 1985” неотменна през годините ценност е утвърждаване на читалището като традиционна организация, грижеща се за разпространяване на знания, за утвърждаване на духовността и информираността на населението и всички дейности са подчинени на това. Каквито и нови форми на работа да се избират, никога не се забравя, че основната ценност е знанието, а читалището е посредник между него и общността. Поддържа се равнопоставеност между ползвателите на читалището, съпричастност към нуждите и потребностите им. Чрез различните дейности се разпространяват и художествените ценности – извършване на творческа дейност в областта на литературата, музиката, фолклора, театралното и изобразителното изкуство.

3. Основни цели:

Основната цел на читалището и през 2022 година е да продължи да се развива като модерен център за информация, обучение и култура. Това включва обслужване на потребностите на живущите в района, свързани с:

- предлагане на обучение и услуги на населението;
- развитие и обогатяване на културния живот;
- разширяване на библиотечните услуги;
- запазване на обичаите и традициите на българския народ;
- поддържане на партньорство с Община, училища, детски градини и НПО;
- повишаване квалификацията на работещите в читалището.

На тази цел са подчинени дейностите, които читалището развива за обслужване на потребностите на местната общност: библиотека с интернет пространство от 7 работни места, организиране и поддържане на школи и курсове, културно-просветна програма, социална и допълнителна дейност – услуги за общността.

Материална база

На читалището е 200 кв. м. от партера на бл. 25 в ж.к. „Меден рудник”. Помещенията са предоставени от Министерство на отбраната с договор за ползване до 2019 година.

4. Дейности по изпълнение на програмата:

Читалище „Св. Св. Кирил и Методий 1985” като единствен културно-информационен център в район с предимно младо население – зона „А”, „Б” и част от „Районен център” на най-големия комплекс в Бургас – Меден рудник развива ежедневна целогодишна дейност, за която е необходимо държавно и общинско финансово осигуряване.

А/Библиотечно и информационно обслужване

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. Задачата на библиотека и през 2022 г. е да работи и развива като информационен център, съчетаващ традициите с модерните технологии.

Библиотеката предлага на своите потребители всякакъв вид актуална литература за дома на книжен и електронен носител - за деца, ученици и възрастни, филми на DVD, материали от собствена информационна база обхващаща различните области на знанието. За незрящите ползватели са осигурени книги на електронен носител. Обособена е библиотека за родителите, както и чуждоезикова сбирка на руски, английски, френски и немски език. Ежемесечно да продължи попълването на библиотечния фонд с новоизлязла литература. Всички библиотечни процеси са автоматизирани – класификатори, обработка на книги, електронен каталог, заемна служба, обработка на статии. От 2009 г. библиотеката към читалището е целева по програма „Глобални Библиотеки – България” с 6 потребителски места.

Към момента (31.10.2021 г.) фонда е 28 190 тома литература. И през новата година да се извърши частична инвентаризация на минимум 10% от библиотечния фонд.

В района на читалището има 3 училища – ОУ „Елин Пелин”, СУ „Петко Росен” и СУ „Константин Петканов” и 4 детски градини – „Морска звезда”, „Славейче”, „Чайка”, „Пиноккио”, с които читалището работи. Очаквана посещаемост около 12000 и над 1100 читатели. Планира се да бъдат осигурени чрез покупка, абонамент и дарение 600 библиотечни документа за всички категории ползватели.

Програма по библиотечно-информационни направления:

I. Програма насочена към най-малките и техните родители за насърчаване на четенето и привличане на нови читатели. Национална седмица на четенето и Походът на книгите.

II. „Какво знаят и какво не знаят учениците” – игри и викторини с ученици от 1 до 7 кл.

III. Библиотечни уроци за новите технологии и мястото им в работата на библиотеката с ученици от 1 до 9 клас

През 2022 г. ще продължи партньорството със СУ „Петко Росен” по Национална програма „Осигуряване на съвременна образователна среда”, модул „Библиотеките като образователна среда” с планирани посещения в библиотеката и изнесени часове.

Б./Любителско художествено творчество

Художествено-творческата дейност в читалището цели да подпомогне развитието на дарби и интереси, да стимулира творческите заложби и да предостави поле за изява. Чрез изкуство да осигури полезно осмисляне на свободното време като превенция срещу вредните прояви в обществото.

През 2022 г. ще продължават усилията на персонала за поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество за запазване, развитие, съхранение на традициите и създаване на нови породени от нуждите на местната общност.

Фолклорна формация „Чинките” продължава своята дейност за съхраняване на българските традиции и култура чрез изучаване на песенното богатство на българския фолклор. Преподавател – Веселка Пачкалова. Брой участници: 12. *Планирани участия* – концерти на читалището и Общината по повод Цветница, Лазаруване, Ревю на читалищата, Никулден и Коледа. Участия по покана във фестивали и концерти. Участие във фолклорен фестивал „Славееви нощи” – Айтос.

Театрална школа „Барберини” Участниците са на възраст от 6 до 12 г. развиват се актьорските и куклено-театрални умения на децата. Преподавател – Алекс Анмахян. Брой участници: 11. *Планирани прояви:* Представление за Коледа и в края на творческата година; две театрална работилница на открито; изнесена постановка в детска градина. Участие в детско-юношеския театрален фестивал „Сцена край морето“ гр. Поморие.

Арт школа «Вая» за изобразително и приложно изкуство за деца от 6 до 12 години. Преподавател – Дарина Ралева. Брой участници: 12. *Планирани участия* – Творческа работилница за Мартеници, Цветница и Съединението на България. Изложби: „Коледни сувенири”; Годишна изложба м. май и Ревю на читалищата. Участие в конкурси.

Вокално студио „Примо” – за любителите на българската поп музиката желаещи да развият певческите си заложби. Участниците са деца на възраст от 5 до 12 години. Ръководител – Красимир Петков. Брой участници: 12. *Планирани участия* – концерти на читалището и Общината по повод Цветница, Никулден, Съединението на България, през м. октомври Ревю на читалищата и Коледа. Участия по покана на колеги във фестивали, концерти и конкурси.

Лятна академия на изкуствата – насочена е към децата от комплекса на възраст от 7 до 12 години. От понеделник до петък, занимания в библиотеката с музика, рисуване, театър, както и посещение на културни обекти и др. Брой участници: 12.

В/Образователна дейност

Неформалното обучение дава възможност в читалището човек да се развива през целия си живот. Целта е да се дадат основни знания на потребителите от различни възрасти в областта на компютърните технологии и английският език.

Чуждо езиково обучение за всички възрасти. Целта е даване на нови знания или разширяване на придобитите по английски език. Индивидуална програма и обучение за възрастни и ученици в помощ на учебния материал. *Планирани обучения за учебната година* – 15 индивидуални ученика.

Компютърно обучение. Обучението по начални компютърни умения е индивидуално за възрастни, програмата е съобразена с нуждите на курсиста. *Планирани* 15 индивидуални ученика.

Музикална школа – индивидуални занятия по пиано и китара. Школата има за цел да даде музикална култура и да развие любов към музиката. Преподаватели: Саша Глушкова – пиано; Деметра Димитрова – китара. Брой участници: 22. *Планирани изяви:* Коледен концерт, годишна продукция в края на м. май и Ревю на читалищата. Участия по покана на колеги във фестивали и концерти.

Г/Културна програма

Насочена е към жителите на района от всички възрасти. С най-малките – детските градини и учениците проявите са във връзка с творчеството на наши и чужди автори – дати и годишнини, забавни състезания свързани със събития и презентации. Провеждат се в библиотеката или на място в училищата и детските градините спрямо наложените мерки.

Проявите насочени към по широк кръг публика са само на открито, за които се наема сцена, шатри и маси. За награждавания от конкурси, концерти и изяви на школите се наема зала в КЦ „Морско казино” или БХГ „Петко Задгорски”. Организирант се различни културни събития – по повод празници и такива с развлекателен характер.

Планирани за 2022 г. прояви, за които читалището ще търси финансова подкрепа и от Общината са: Цветница; Национален литературен конкурс „Море”; Никулден и Съединението на България и Източна Румелия.

Д/Социална дейност

Звено за информация и обучение на незрящи ползватели. Две работни места са оборудвани със специализиран софтуер Jaws.

Ежемесечни *разговор-беседи* с психолог на различни теми в помощ на родителите при отглеждане и възпитание на деца и младежи. Брой участници: 100.

Е/Допълнителна дейност

Неотменна част от бюджета на читалището са приходите от допълнителна дейност. *Ателието за копирни и компютърни услуги* дава такава възможност. Чрез извършване на услугите, от които има нужда населението се осигуряват допълнителни средства подпомагащи основните му дейности.

5. Организация и стопанска инициатива

Постоянният оперативен екип на читалището се състои от секретар, библиотекар, организатор читалищна дейности и счетоводител. Останалата част от екипа са хонорувани преподаватели, които за 2021 г. са 9. Работата е добре организирана и добре ръководена от страна на Председателя на настоятелството и оперативния екип.

Организационната дейност в читалището е насочена към създаване на по-добри възможности за работа на читалищните дейци и потребителите, доколкото това е възможно с текущата материална база. През новата година ще се работи за създаване на условия за организационна стабилност и утвърждаване ценностите на гражданското общество. В тази връзка се предвиждат следните основни задачи за изпълнение:

- Увеличаване на ползвателите на читалището със 100.
- Увеличаване на доброволците с 5.
- Разработване на два проекта за осигуряване на нова литература.
- Разработване на един проект осигуряващ средства за текущи дейности.

Предоставената база се стопанисва отговорно, извършват се текущи и неотложни ремонти. За нормалното функциониране на дейностите и откриването на нови такива в читалището е необходимо повече място.

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ЗА 2022 г.

НАПРАВЛЕНИЯ

I. ТРАДИЦИОННИ ПРОЯВИ свързани с празници от календара и развлекателни – концерти и работилници с базари на открито за Цветница, Съединението на Княжество България с Източна Румелия и Никулден.

II. ИЗЛОЖБИ И КОНКУРСИ – Конкурс за рисунка на кукерски игри; Изложба гоблени „Цветно вълшебство“; Национален литературен конкурс „Море“; Конкурс за написване на писмо „Писмо до моя Герой“; Национален конкурс за кукли „В очакване на Коледа“ с изложба; конкурс за комикси „Коледни истории“ с изложба.

III. ПРОЯВИ СВЪРЗАНИ С КНИГАТА – Седмица на детската книга; Национална седмица на четенето; ежемесечни библиотечни уроци, срещи с писатели, илюстратори и др.

IV. ПРОЯВИ СВЪРЗАНИ СЪС ЗНАНИЕТО – Нощ на прилепите; Седмица на гората и други

V. ПРОЯВИ НА ЛЮБИТЕЛСКИТЕ ГРУПИ, ШКОЛИ И КЛУБОВЕ – Коледен и годишен концерт на музикалната школа, фолклорната формация и поп групата; тематични изложби, работилници и базари на арт студиото, две представления на театралната школа. Участия в събития по покана на читалища и други организации.

VI. ПРОЯВИ СВЪРЗАНИ СЪС СВОБОДНОТО ВРЕМЕ И ВАКАНЦИИ – Лятна академия на изкуствата.